
Hold: Matematik B->A, STX, MaA07 dag-holdet
Eksamenssæt: Matematik A Studentereksamen 25 maj 2018

-  Kære kursister, jeg har kørt alle opgaver hurtigt igennem i Maple, så I kan kontrollere facit med mine 
svar. Dette er ikke en fyldestgørende besvarelse, men blot et kontroldokument. Har I spørgsmål til 
sættet, så kan vi mødes til timerne 29 maj kl. 9:00-12:30 som er frivillige lektioner inden mundtlig 
eksamen d. 5 juni  - 

Delprøve 1 - uden hjælpemidler
Opgave 1

Opgave 2
Forholdet er 

Så er

Og 

.

Opgave 3
 er graf for B
 er graf for A

 er graf for C.

Opgave 4
Vækstraten er -1.5%
Begyndelsesværdien er 70.4
Forskriften er

fordi
, hvor .

 angiver den årlige udledning af , målt i mio. tons, til tidspunktet , målt i år fra 1990 til 2015

Opgave 5



Indsæt i diff ligningen

Opgave 6
Lad , 

, 

  , så

 og svaret er , for .

Delprøve 2 - med hjælpemidler
Opgave 7

Opgave a



(7.1)(7.1)

(7.2)(7.2)

(7.3)(7.3)

 og 

Opgave b

solve for x

Afstanden skal være 10.6m

Opgave c
 eller , så

Lysintensiteten skal falde med 48.9% når afstanden øges med 40%

Opgave 8



(8.3)(8.3)

(8.4)(8.4)

(8.1)(8.1)

(8.2)(8.2)

(8.6)(8.6)

(8.5)(8.5)

Opgave a
Parameterfremstilling:

Giver ligningerne
 og , isoler  i første ligning så

Indsæt i anden ligning og udregn .

Alternativt, find en tværvektor til .

Udnyt punktet .

isolate for y

Opgave b

Opgave 9

Opgave a



(10.2)(10.2)

(9.1)(9.1)

(9.4)(9.4)

(9.3)(9.3)

(10.1)(10.1)

(9.2)(9.2)

(10.3)(10.3)

(10.5)(10.5)

(10.4)(10.4)

Find , så

Opgave b

Opgave 10

Opgave a

Tangenten er

Opgave b
Løs ligningen

solve for x

Benyt anden afledede.

39
20

Positiv når , dvs. , så er der lokalt minimum.

Negativ når , dvs. , så er der lokalt maksimum.
-  er aftagende i intervallet  og 
-  er voksende i intervallet .



(11.1)(11.1)

(11.3)(11.3)

(11.2)(11.2)

Opgave 11

Opgave a

.

Løs ligningen

Som er negativ, dermed er  maksimal.
Så glukosekoncentrationen er maksimal ved 1.6 timer efter indtagelse.



(12.1)(12.1)

(12.5)(12.5)

(11.4)(11.4)

(12.6)(12.6)

(12.2)(12.2)

(12.3)(12.3)

(12.4)(12.4)

(11.5)(11.5)

Opgave b

så glukosekoncentrationen er over 130mg/dl i ca. 2.11 timer.

Opgave 12

Opgave a

Opgave b
Løs ligningen så vi får grænserne for .

solve for x

Opgave 13

Opgave a
Hypotese: Der er ingen sammenhæng mellem kolde fødder og symptomer på forkølelse.
De forventede værdier bestemmes via formlen

Dvs. det skal I selv udregne.



(13.1)(13.1)

Opgave b
Man kan nøjes med den ene oplysning og finde alle andre observerende værdier.
Man kunne f.eks. opstille det sådan

Observationer Symptomer på
forkølelse

Ingen symptomer
på forkølelse 

Sum

Afkølede fødder

Ikke afkølede fødder

Sum

Og løse ligningerne

Og lav en uafhænighedstest.



(14.2)(14.2)

(14.3)(14.3)

(14.1)(14.1)

P-værdien er mindre end 5%, så hypotesen forkastes.

Opgave 14

Opgave a

solve DE

solve for _C1



(14.12)(14.12)

(14.5)(14.5)

(14.4)(14.4)

(14.9)(14.9)

(14.11)(14.11)

(14.8)(14.8)

(14.13)(14.13)

(14.6)(14.6)

(14.7)(14.7)

(14.10)(14.10)

at 5 digits

89.788
så efter 45 dage vejer personen 89.8kg

Opgave b

solve DE

solve for _C1

solve for D

Energiindtaget skal være 3464kcal for personen.

Opgave 15



(15.2)(15.2)

(15.4)(15.4)

(15.5)(15.5)

(15.6)(15.6)

(15.1)(15.1)

(15.7)(15.7)

(15.3)(15.3)

Opgave a

Brug punktet A som fast punkt.

Og pengene passer.

Opgave b
Indsæt parameterfremstillingen i planen.

solve for k


